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Ο Οικοδοµικός Συνεταιρισµός ∆ικαστικών Υπαλλήλων Ελλάδος (ΟΣ∆ΥΕ) 
προσέφυγε στον Συνήγορο του Πολίτη το 2017, διαµαρτυρόµενος για την 
παράλειψη ενεργειών των υπηρεσιών του ∆ήµου Μαραθώνος ως προς την 
εγκατάσταση δύο τροχόσπιτων από ιδιώτη στην παραλία του Σχινιά Μαραθώνα, 
µπροστά από ακίνητο ιδιοκτησίας του συνεταιρισµού. 

Σύµφωνα µε τη νοµοθεσία, µεταξύ των αρµοδιοτήτων των ∆ήµων εµπίπτει η 
µέριµνα και η λήψη µέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση σε κοινόχρηστους 
χώρους, καθώς και η προστασία της δηµόσιας περιουσίας τους,  ενώ οφείλουν να 
προχωρούν στην επιβολή διοικητικών κυρώσεων και στη διαδικασία διοικητικής 
αποβολής, σε περίπτωση καταπάτησης. Εάν υφίσταται ζήτηµα καταπάτησης 
αιγιαλού και παραλίας, οι ∆ήµοι έχουν υποχρέωση να ενηµερώνουν άµεσα τις κατά 
τόπους αρµόδιες Κτηµατικές Υπηρεσίες.  

Η Ανεξάρτητη Αρχή επισήµανε στις υπηρεσίες του ∆ήµου Μαραθώνα ότι, 
σύµφωνα µε την καταγγελία, ο ιδιοκτήτης των τροχόσπιτων είχε καταλάβει τµήµα της 
παραλίας, προβαίνοντας συχνά σε άναµµα φωτιάς για την παρασκευή φαγητού 
κοντά µάλιστα και στην παρακείµενη δασική περιοχή, ενώ τα απορρίµµατά του 
διοχετεύονταν κυρίως, προς την θάλασσα. Η ∆/νση Οικονοµικών  Υπηρεσιών του 
∆ήµου, µε µεγάλη καθυστέρηση απάντησε ότι δεν εµπίπτει στην αρµοδιότητά της ο 
έλεγχος της καταγγελίας, καθώς η διαχείριση του συγκεκριµένου τµήµατος της 
παραλίας ανήκει στον Φορέα ∆ιαχείρισης Εθνικού Πάρκου Σχοινιά Μαραθώνα. 
Ωστόσο, ο Φορέας ∆ιαχείρισης αντέτεινε σε σχετική επιστολή του Συνηγόρου ότι η 
εγκατάσταση των δύο τροχόσπιτων ήταν εκτός των ορίων αρµοδιότητάς του. 

Ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε εκ νέου στην ανωτέρω ∆/νση Οικονοµικών, 
ζητώντας επανειληµµένα, την παρέµβαση του Αντιδηµάρχου Οικονοµικής 
∆ιαχείρισης και ∆ιαφάνειας αλλά και του ∆ηµάρχου Μαραθώνα, ώστε να επιτευχθεί η 
αποµάκρυνση των τροχόσπιτων αλλά και των εγκαταστάσεων που τα συνόδευαν 
από την επίµαχη περιοχή. Καθώς διαφαινόταν έλλειψη συνεργασίας του ∆ήµου µε 
την Αρχή, τα έγγραφα του Συνηγόρου κοινοποιήθηκαν στην αρµόδια υπηρεσία της 
Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης Αττικής για τη διοικητική εποπτεία των ∆ήµων, η οποία 
και παρενέβη. Σύντοµα, η ∆/νση Οικονοµικών απάντησε ότι είχε προβεί στην 
ταµειακή βεβαίωση των προστίµων που είχαν επιβληθεί από την αρµόδια 
αστυνοµική διεύθυνση στον ιδιοκτήτη των οχηµάτων στο πλαίσιο των διατάξεων του 
Κ.Ο.Κ., πλην όµως, επικαλέστηκε ότι αφενός, το τµήµα της παραλίας όπου 
βρίσκονταν τα τροχόσπιτα, δεν θεωρούσε ότι ανήκε στη δικαιοδοσία της και ότι δεν 
είχε λάβει άλλη ενηµέρωση από άλλες υπηρεσίες, ώστε να ξεκινήσει διαδικασία 
διοικητικών κυρώσεων ή και διοικητικής αποβολής. Επίσης, η ∆ηµοτική Αστυνοµία, 
αφού χαρακτήρισε τα οχήµατα εγκαταλελειµµένα, διαπίστωσε ότι δεν µπορούσε να 
βρει τα στοιχεία ιδιοκτησίας τους, καθώς είχε καταστραφεί το ένα τροχόσπιτο από 
φωτιά. 

Η Αρχή απευθύνθηκε στην Κτηµατική Υπηρεσία Αθηνών-Ανατ. Αττικής, η οποία 
ενηµέρωσε ότι το µοναδικό τροχόσπιτο που είχε αποµείνει, βρισκόταν εκτός ζώνης 
αιγιαλού. 

Μετά την παρέµβαση του Συνηγόρου, διαπιστώθηκε µε αυτοψίες που 
διενήργησαν η ∆ηµοτική Αστυνοµία και η ∆ιεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών του ∆ήµου 
Μαραθώνος αλλά και η αρµόδια Κτηµατική Υπηρεσία ότι όλα τα οχήµατα και οι 
σχετικές εγκαταστάσεις είχαν οριστικά αποµακρυνθεί από την περιοχή. 
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